

本科第三批、高职高专一批和高职高专二批—— 保“本”阵地战 or “以退为进”迂回战

- 本科第三批学校收费较高，学生保“本”要有经济实力。
- 不上三本就不要报志愿，否则一旦录取将给你带来麻烦。
- 选择高职高专为学费“笑”，而不选择本科第三批为学费“哭”，是一些家庭经济困难考生绕开学费问题的一个不错的选择。
- 专业是事业的基础，事业决定人生的高度。本次填报志愿的考生，要把握好对专业的选择。

7月6日至10日，考生将填报本科第三批、高职高专一批和高职高专二批志愿。三本院校收费普遍较高，考生要结合家庭经济承受能力量力而行。相对前两次填报志愿而言，本次填报志愿考生更要注重对专业的选择。考生要多关注各方面信息，选择学校、专业时要结合个人及家庭实际“量体裁衣”。

三本概念不复杂

不少考生和家长对三本很迷惑，不知道三本与一本、二本有什么不同。市招生办主任介建中介绍，本科按录取先后顺序划分为三个批次，一本为第一批次、二本为第二批次、三本为第三批次。一般所说的三本主要指独立学院、民办高校、中外合作办学的本科专业等。

与其他批次的本科院校相比，三本院校的录取分数线较低，但学费相对较高。经由三本院校录取的考生，毕业后如果各项成绩、在校表现达到学校要求，将被授予该校的本科毕业证书，即学历证书及学士学位证书。

分清招生院校类别

参加本科第三批录取的院校多为独立学院、民办高校、对外合作办学的本科专业，介建中提醒考生及家长，填报志愿时要弄清三者的概念。

独立学院是经教育部审定的普通高校按照新机制和模式举办的独立学院。具有独立的校园和基本办学设施，实施相对独立的教学组织和管理，独立招生、独立颁发学历证书，独立进行财务核算。学习期满成绩合格者，颁发独立学院的毕业证书，符合学士学位授予条件的颁发学士学位证书。独立学院的毕业证书署名为该独立学院的全称，而非校本部。如××大学××学院，毕业证书上的署名就是“××大学××学院”。

由于独立学院属于本科层次，所以必须由教育部负责审批。凡未经教育部审批的，国家均不认可其学历。教育部审批的独立学院名单都在教育部网站(<http://www.moe.edu.cn/>)上予以公布，考生及家长可在其上查询。

民办高校是指国家机构以外的社会组织或者个人利用非国家财政性经费，面向社会依法举办的高等学校。2008年下发的《中华人民共和国教育部第26号令〈独立学院设置与管理办法〉》，明确规定独立学院是民办高等教育的重要组成部分，也就是说，民办高校包括独立学院。

对外合作办学是指外国教育机构同中国高等学校在中国设立的实施高等教育的中外合作办学机构。对外合作办学学费偏高，需要考生家庭具备一定的经济实力。

一双慧眼挑学校

目前，我国民办高校林立，教学质量难免良莠不齐。市第二实验中学教务处主任张文建议考生和家长，填报志愿前必须对学校有较为深入的了解，并在此基础上谨慎选择。

填报志愿前，考生和家长一定要认真查阅所

报学校的资料，确定该学校是否具有相关的办学资格审批文件。

为了吸引考生，一些独立学院强调其母体院校名气较大，一些民办高校也冠以“国际”等特殊字样。考生不要把目光仅仅停留在学校的名称上，也不要被学校的过度宣传迷惑。如果条件允许，最好能到学校实地考察一下再作决定，也可以询问在三本院校就读的学生和“过来人”的家长，尽量全面地搜寻所要填报学校的相关信息。

一所学校历年的报考人数、录取情况，是衡量该校优劣的一个重要标尺。如果招生连续几年都没有招满、多次下调分数线，那么该校的办学实力和教学质量很难令人信服。

本着实用选专业

三本院校的收费往往较高。张文建议，考生在选择三本院校时，应结合自身特点，选择实用性强、就业前景较好的专业。

报考高职高专的考生更要重视专业的实用性。

志愿一定要低调。这类考生应避免热门学校、热门专业，可以尝试把往年录取分数线较低、一二志愿未完成录取、公开征集过志愿的高校作为首选，以确保有学可上。此外，考生也可以选择省内院校作为保底，因为省内院校在本省的招生计划大，每年的录取分数线相对固定。

如果考生分数较高，第一志愿则可以选择比较好的学校和专业“冲一冲”，但平行志愿的填报，一定要注意拉开梯度，确保第一志愿滑档后仍然有希望被其他学校录取。

学费问题细思量

本科三本院校学费往往高于本科一批、本科二批院校和高职高专。但本科三本院校绝非收钱越多，学校越好，考生及家长还需全面了解学校相关情况。

今年本科三本院校公布的学费，平均每年约为1.2万元，个别院校高达1.8万元。如此计算，



(资料图片)

高职高专培养的主要是适应社会需求的技能型人才。报考高职高专的考生，需要对自己有准确的定位，选择就业面广、实用性强的专业。就目前来看，理工类专业的就业前景要好一些，如模具、数控等。文科类就业较好的专业有汽车销售类、设计类等。

但是，随着社会经济的发展，用人单位对各类专业人才的需求不断发生变化。现在的就业热点并不一定会持续热下去，而且，热门专业也不一定适合所有人去学。因此，填报志愿时考生应当做到“知己知彼”。“知己”需要从自身性格特点、兴趣爱好、个人特长等方面加以考量。“知彼”则要深入了解不同学校、不同专业的特点、就业前景、社会评价等。

考生和家长可以通过咨询学校、询问在校学生、网络查询等方式，获取该专业的详细信息。同时，也应该认识到，由于学校的师资水平、办学力量有所不同，同一种专业在不同学校的录取分数线、就业状况也有所不同。

填报志愿是专业优先还是学校优先，考生应结合自己的高考分数、兴趣爱好、职业定位、发展规划等因素，综合考虑后作出选择。

志愿填报讲策略

今年与往年一样，本科第三批、高职高专一批和高职高专二批志愿实行“第一志愿+平行志愿”方式进行填报。考生需要高度重视第一志愿，因为第一志愿直接决定了考生能否被理想高校录取。

为了确保能够被录取，考生应结合自己的高考成绩，选择录取分数线较低的高校“保底”。以本科第三批为例，一般来说，名牌院校的本科第三批院校(如一些名牌院校下属的“二级学院”)分数线较高，而一些偏远地区、名气不大的学校录取分数线相对较低。

刚过三本、高职高专一批分数线的考生，选报

大学四年的学费、住宿费、生活费等是一笔不小的支出。如果选择对外办学，学生在国外就读的开销将更大。张文提醒考生及家长，应根据家庭经济承受能力慎重选择三本院校。

如果家庭经济条件不允许考生就读三本，考生又不愿意复读，则可以选择放弃本科第三批志愿，填报高职高专一批和高职高专二批志愿。采用“以退为进”的迂回战术，在填报志愿时有一定的优势。高职高专培养的人才直接面向就业，考生毕业后能较快进入社会，自食其力。选择高职高专为学费“笑”，而不选择本科第三批为学费“哭”，是一些家庭经济困难考生绕开学费问题的一个不错的选择。

需要提醒的是，如果考生不愿就读三本院校，就不要报三本志愿。否则一旦被录取而不去就读，则占用计划指标，影响其他考生，同时考生也将失去高职高专的录取机会，且被记入高考诚信档案，对明年高考产生不利影响，还会带来许多不必要的麻烦。

征集志愿莫忘记

没有被报考学校录取的考生，还有一次征集志愿填报的机会。征集志愿今年继续实行平行志愿网上填报，时间安排在本批录取后进行。

本科三批征集志愿时间为8月7日至8日，高职高专一批为8月16日，高职高专二批为8月23日。届时，河南省招生办公室网(<http://www.heao.gov.cn/>)、河南招生考试信息网(<http://www.heao.com.cn/>)等将公布征集志愿的高校。考生应及时与毕业中学和所在县区招生办联系，按时填报征集志愿。

征集志愿在录取控制分数线上生源仍不足的，将降分投档，降分幅度一般不超过20分。征集志愿均按计划余额1:1的比例投档。